
V ARIABILITAŢI BIOMETRICE ALE LUI PBRAGMITES COMUNIS 

SUB INFLUENTA CONDITIILOR HIDROLOGICE . . 
log. STOICA ALEX. 

Biolog MOLNAR AUG. 

Conform datelor literaturii (1) stuful comun (Phragmites communis) 
prezintă o mare sensibilitate, plasticitate şi adaptabilitate la condiţiile 
de mediu, în special la condiţiile hidrologice, ceea ce îi imprimă, în 
funcţie de biotop, anumite caractere morfologice. 

Studiile efectuate (1) au pus în evidenţă faptul că în Delta Dunării 
creşte o singură specie de stuf, oare dezvoltă o serie de biotopi în func
ţie de diferite condiţii ale mediului înconjurător ; s-au stabilit astfel 
10 biotopi principali şi formele de stuf corespunzătoare. 

ln conceptul de biotop condiţiile de mediu intens variabile în timp 
(condiţiile hidrologice şi climatice) sînt luate în consideraţie fie prin va
lorile medii multianuale, fie prin distribuţia tip a valorilor medii în 
decursul unui an. iar adaptarea plantei se desfăşoară pe baza unor efecte 
cumulative lente dezvoltate pe o perioadă de timp îndelungată. 

Existenţa unor amenajări hidroameliorative stuficole-piscicole în 
Delta Dunării, care permit acţionarea nemijlocită pe faze de vegetaţie a 
factorului hidrologic, cit şi faptul că tulpina aeriană a stufului a devenit 
obiectul unei exploatări industriale a impus, ca deosebit de importantă, 
studierea reacţiilor plastice rapide ale plantei la modificarea condiţiilor 
hidrologice, reacţii ce pot fi obţinute în decursul unui ciclu de vegetaţie. 
Oportunitatea unor astfel de studii este susţinută şi de necesitatea inter
venţiei rapide pentru limitarea acţiunii negative pe care o are recoltarea 
mecanizată asupra potenţialului productiv al terenurilor stuficole. 

In cele ce urmează vor fi prezentate rezultatele studiului privind 
influenţa condiţiilor hidrologice, pe un ciclu de vegetaţie, asupra carac
teristicilor biometrice principale ale tulpinii aeriene a stufului. 

Este important de menţionat că într-un sisterr, hidroameliorativ 
stuficol paate fi realmente dirijat şi controlat numai regimul nivelurilor, 
de apă ; celelalte elemente ale regimului hidrolcgic ca : distribuirea scur-



gerii de apă, depunerea aluviunilor, hidrochimia, etc. nu intră încă în 
posibilităţile efective de regularizare ale sistemelor hidroameliorative ac
tuale. Din această cauză în descrierea şi aprecierea regimului hidrologic 
dintr-o incintă stuficolă se ţine seama de hidrograful anual al nivelurilor, 
considerîndu-se că fiecărui nivel de apă caracteristic îi corespunde un 
ansamblu determinat al condiţiilor hidrologice ce se realizează pe în
treaga incintă. 

Studiile s-au efectuat în anul 1967, urmărindu-se statistic dinamica 
dezvoltării firelor de stuf în staţii de observaţie distribuite uniform pe 
cotele reprezentative ale terenului, în cadrul următoarelor patru tipuri 
de regimuri hidrologice : 

1. - In incinta Carasuhat regimul hidrologic a corespuns menţi
nerii permanente, din toamna anului 1966 pînă în toamna anului 1967, 
a unui nivel de inundaţie ce a dep~it cota medie a terenului cu 1,20 m ; 

2. - In bazinul experimental nr. 2 (din cadrul bazei de cercetări 
Maliuc) regimul hidrologic a corespuns unei permanente înmlăştiniri a 
terenului, din toamna anului 1966 pînă în toamna anului 1967, nivelul 
inundaţiei fiind stabilizat la cota medie a terenului. 

3. - In Ostrovul Maliuc regimul hidrologic a fost format din ur
mătoC11rele faze : desecare pentru perioada de iarnă, inundare în ritm 
foarte lent, pînă la 0,7 m deasupra cotei medii a terenului, în perioada 
de primăvară, menţinerea acestei inundări în perioada de vară. 

4. - In incinta Sontea (MUS I) regimul hidrologic s-a realizat na
tural (sub influenţa directă a Dunării) şi a fost format din următoarele 
faze : desecare în perioada de iarnă, inundare bruscă pînă la 2,0 m dea
supra cotei medii a terenului în perioada de primăvară, retragerea lentă 
a apei pînă la cota medie a terenului în decursul perioadei de vară. 

După cum se observă primele două regimuri corespund unor si
tuaţii hidrologice staţionare, uniforme de-a lungul întregului an, iar 
celelalte două regimuri corespund unor situaţii hidrologice nestaţionare 
care realizează condiţii tranzitorii pe perioade, intre inundarea şi inmlăş
tinarea permanentă. 

Ordonarea şi analizarea întregului material rezultat în cadrul stu
diilor întreprinse, care au cuprins mult mai multe elemente decît cele 
analizate în prezenta lucriare, a arătat că influenţa detennin.;::intă ~upra 
dezvoltării stufului o are faza de primăvară a regimului hidrologic. După 
caracteristicile acestei faze regimurile hidrologice se împart în două mari 
categorii : 

- regimuri hidrologice în care primăvara lăstarul de stuf se dez
voltă în masn apei pînă la înălţimea de 1-2 m. (corespunzind incinte
lor Cnr<.suhat şi Şontea) ; 

- regimuri hidrologice în care primăvara se asigură lăstarului de 
stuf dezvoltarea în contact nemijlocit cu atmosfera (corespunzînd os
trovului 1\1aliuc şi bazinului experimental nr. 2). 

l\Iaterialul biologic analizat a constat din fire de stuf calibrate pe 
diametrii aleşi (diametrul unei tulpini de stuf rămîne constant din faza 
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de lăstar pma m faza de plantă matură, fiind astfel un element după 
care se poate ordona mulţimea firelor de stuf în categorii biometrice 
comparabile între ele în cadrul diferitelor tipuri de regimuri hidrolo
gice), recoltate în diverse perioade ale anului şi arvînd diverse înălţimi. 
Acestor fire li s-a efectuat o serie de determinări privind : biomasa 
totală (substanţa uscată a pă~ii aeriene curprinzînd tulpina, frunzele .şi 
tecile), biomasa utilă (substanţa uscată a tulpinii, ce se recoltează toam
na), ·supnafaţa foliară, înălţimea, volumul pereţilor tulpinii, etc. 

Cu elementele rezultate şi pentru fiecare diametru ales s-au sta
bilit corelaţii ale dependenţei diverselor valori biometrice faţă de înălţi
mea tulpinii aeriene. 

Pe primul plan a stat evidenţierea acelor condiţii hidrologice de 
mediu în oare firele de stuf să realizeze o acumulare de biomasă ma
ximă. 

Sub acest aspect s-a constatat că biomasa firelor de stuf (pentru 
aceeaşi înălţime şi diametru) dezvoltate în condiţiile hidrologice din 
Maliuc şi bazinul eJGPerimental nr. 2 este net superioară biomasei firelor 
de stuf dezvoltate in condiţiile hidrologice din incintele Carasuhat şi 
Şontea, diferenţa de biomasă fiind de 30-40o;0• 

In tabelul nr. 1 această situaţie este exemplificată prin valorile 
biomasei firelor de stuf avînd diametrul de 12 mm. 

Tabelul nr. 1 

Valorile biomasei totale şi utile ale tulpinii aeriene a stufului avînd diametrul 
de 12,0 mm, pentru diverse înălţimi, în cele patru incinte stuficole. 

Incinta 
Biomasa totală (gr) Biomasa utilă (gr) 

!nălţimea tulpinii (m) !nălţimea tulpinii (m) 

1,0 2,0 3,0 4,0 1,0 2,0 3,0 4,0 

Carasuhat 9,0 23,7 41,7 64,0 5,0 13,5 25,7 40,0 
Baz. Exp. 2 13,0 33,2 60,0 97,0 7,7 17,7 35,3 61,0 
Ma!iuc 13,5 31,5 55,5 87,5 9,5 20,5 35,0 55,0 
Şontea 7,5 19,7 40,0 67,5 5,0 13,5 27,5 43,3 

Se disting astfel două linii în ceea ce priveşte acumularea bio
masei în tulpina aeri:aJnă a stufului : în regimurile hidrologice ce reali
zează un strat înalt & apei de inundaţie de primăvară se dezvoltă fire 
de stuf uşoare, iar în regimurile hidrologice cu o inundare lentă de 
suprafaţă, ce asigură un contact nemijlocit al plantei cu atmosfera, se 
dezvoltă fire de stuf grele. 

Dimpotrivă, înălţimea finală medie pe oare o iating firele de stuf 
este în corelaţie iirwersă cu intensitatea inundaţiei de primăvară, astfel 
incit firele uş~e :ating o talie maii îrnaltă decît firele ~ele. 

Totuşi, diferenţele de înălţime nu ajung să oompenseZ€' diferen
ţele dintre ritmurile de acumulare. 
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Rămînind la acelaşi exemplu, s-a constatat că deşi ating o talie mai 
înaltă (3,45 m faţă de 3,25), firele de stuf cu diametrul de 12,0 mm au în 
toamnă o greutate medie 52,0 gr. cînd se dezvoltă în condiţiile unei inun
daţii intense de primăvară şi o greutate de 64,0 gr. cînd se dezvoltă în 
condiţiile in.mlăştinirii de primăvară. 

Distribuţa spaţială a biomasei acumulate a fost studiată sub forma 
unui indice simplu, ca acela al greutăţii specifice aparente al pereţilor 
tulpinii. Pentru aceasta s-au efectuat determinări ale volumului pere
ţilor tulpinii de stuf (volumul biomasei utile), rezultatele obţinute pen
tru firele cu un diametru de 12,0 mm fiind prezentate în tabelul nr. 2. 

Carasuhat 
Baz. Exp. 
Maliuc 
Şontea 

Tabelul nr. 2 

Volumul biomasei utile şi greutatea specifică aparentă 
a tulpinii stufului avind diametrul de 12,0 mm. 

Volumul biomasei utile Greutatea SJ.l<'Cifir<l 

Incinta în cmc aparentă în g/cmc 

lni!ltimea tulpinii aeriene lnă!\imca tulpinii 
in m acriPnc în m. 

1.0 2,0 3,0 4,0 1,0 2,0 3,0 

32,0 62,5 85,0 100,0 0,156 0,216 0,306 
2 45,0 68,0 85,0 98,0 0,214 0,302 0,425 

42,0 68,0 87,0 100,0 0,226 0,302 0,400 
35,0 64,0 85,0 99,0 0,143 0,211 0,324 

4,0 

n,.J05 
0,623 
0,550 
0,440 

Din analiza tabelului se desprinde concluzia că, spre decsebire de 
acumularea de biomasă, volumul firelor de stuf (avînd un anumit dia
metru şi înălţime) este practic independent faţă de condiţiile de mediu în 
care se dezvoltă. Din această cauză, influenţa condiţiilor de mediu îşi 
găseşte cea mai justă expresie în valoarea indicelui greutăţii specifice 
aparente. 

Cu alte cuvinte, pentru un acelaşi diametru exterior, construcţia 
geometrică a tulpinilor de stuf se desfăşoară conform unor parametri 
practic invarianţi, condiţiile hidrologice determinînd însă măsura concen
trării biomasei în unitatea de volum a tulpinii aeriene. 

De asemenea, se constată că greutatea specifică aparentă a tulpinii 
. aeriene este continuu crescătoare, de la fazele tinere la fazele mature ale 
plantei. Aceasta corespunde unei evoluţii calitative fireşti a tulpinii în 
direcţia îmbunătăţirii caracteristicilor mecanice pe măsura creşterii geo
metrice şi ca atare a mărimii solicitărilor exterioare, în scopul conser
vării integrităţii fizice şi fiziologice a plantei. 

In stadiul final greutatea specifică aparentă cea mai ridicată se 
înregistrează în regimurile hidrologice cu înmlăştinire de primăvară. 
Acestea se reflectă şi în aspectul firelor de stuf ; în timp ce în bazinul 
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experimental nr. 2 axul firului este perfect vertical, iar frecvenţa căde
ril@r în perioada de vegetaţie minimă, în Carasuhat axul vertical prezintă 
contursiuni (mai ales în sectorul bazal), iar frecvenţa ruperilor în peri
oada de vegetaţie este mai mare. Aspectele cele mai grave s-au înregis
trat însă în Şontea unde marea majoritate a firelor de stuf,ce au apă
rut deasupra apei, au fost culcate o dată cu retragerea apelor, deoarece 
tulpina nu a putut rezista nici propriei greutăţi. 

In cele ce urmează vom încerca să stabilim modul în care intensi
tatea şi durata inundaţiei de primăvară determină intensitatea proceselor 
acumulative şi distribuţia biomasei în tulpina aeriană a stufului. 

Intreaga cantitate de biomasă acumulată de plantă este rezultatul 
procesului de fotosinteză al cărui sediu este frunza. Deoarece studiile 
efectuate au arătat că intensitatea fotosintezei aparente nu variază cu 
biotopul, rezultă că suprafaţa foliară reprezintă elementul cel mai impor
tant pentru aprecierea randamentului biologic al plantei in condiţiile de 
mediu date. 

Pentru aprofundarea acestui aspect s-a stabilit corelaţia grafică în
tre creşterea în înălţime a stufului şi creşterea suprafeţei foliare, pentru 
tulpinile avînd diametrul de 12,0 mm, în cele patru incinte stuficole 
studiate (fig. 1). 

Corelaţiile sînt liniare de forma : 
F(H) = k (H-h) 
în care : 

F(H) = suprafaţa foliară ca funcţie de înălţimea tulpinii ; 
k - coeficientul unghiular al dreptei de corelaţie ; 
H - înălţimea tulpinii ; 
h = înălţimea tulpinii de la care începe să se dezvolte aparatul 

foliar. 
Dreptele de corelaţie fiind aproximativ paralele, rezultă că, pentru 

o anumită înălţime a tulpinii, suprafaţa foliară depinde, în cea mai mare 
măsură, de înălţimea iniţială de la care încep să se dezvolte frunzele. 

Frunzele asimilatoare ale stufului se pot dezvolta numai deasupra 
nivelului apei de inundaţie, astfel incit înălţimea minimă a tulpinii, de 
la care încep să crească frunzele, apare ca o reflectare directă a condi
ţiilor hidrologice din cele patru incinte stuficole ; cu cit grosimea stra
tului de apă deasupra terenului este mai mare, cu atît înălţimea iniţială, 
la care încep să se dezvolte frunzele pe tulpină creşte, iar suprafaţa foli
ară se micşorează. 

1n acest mod se crează premisele pentru ca în terenurile, cu inten
sitate mare a inundaţiei de primăvară, să se înregistreze o producţie bio
logică a stufului inferioară celei realizate pe terenurile slab inundate. 

In aceeaşi măsură dinamica conţinutului în apă a ţesuturilor tulpi
nii aeriene, reprezentată în figura nr. 2, arată că pentru faza de lăstar 
turgiscenţa este cu atît mai ridicată, cu cit lăstarul se dezvoltă într-un 
strat mai mare de apă. 
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lncepînd cu luna mai (o dată cu dezvoltarea aparatului foliar dea
supra apei), în Oarasuhat turgiscenţa stufului evoluează asemănător cu a 
stufului din Maliuc şi bazinul experimental nr. 2. 

ln Şont.ea turgiscenţa stufului, care a rezistat viiturii, se apropie de 
Yaloarea normală cu o mare întîrziere şi anume în luna iulie. ln luna 
mai se înregistrează valori excepţionale ale turgiscenţei de 1000°/0, care 
sînt, fără îndoială, apropiate de pragul letal. 

Aceasta dovedeşte că, în condiţiile menţinerii îndelungate sub apă, 
membrana celulozică, protectoare a lăstarului, devine permeabilă pentru 
apă, care îmbibă ţesuturile şi încetineşte sau blochează activitatea vitală. 
Plantele care au reuşit să-şi dezvolte frunze deasupra apei, nu au avut 
capacitatea de transpiraţie capabilă să reducă rapid turgiscenţa ; umidi
tatea mare a ţesuturilor a îngreuiat tulpinile şi le-a redus rezistenţa 
mecanică încît, la retragerea apelor, acestea nu şi-au putut păstra pozi
ţia verticală, culcindu-se pe teren. 

ln aceste condiţii este evident că putem asocia turgiscenţa ţesuturilor 
cu gradul de concentrare al biomasei în unitatea de volum a tulpinii. 

Dezvoltarea plantei în faza de lăstar într-un contact îndelungat ou 
apa de inundaţie, fie că această apă reprezintă stratul de protecţie ter
mică de iarnă a terenurilor, fie că este viitura obişnuită de primă\'ară a 
Dunării, determină construcţia tulpinilor aeriene după linia firelor uşoare, 
cu o slabă concentraţie a biomasei în unitatea de volum a tulpinii. La 
aceasta mai contribuie şi protecţia mecanică pe care o asigură stratul de 
apă la solicitările vîntului, care nu obligă tulpina la construirea pereţilor 
dintr-un material mai compact şi mai rezistent. 

Dimpotrivă, dezvoltarea plantei, din faza de lăstar, în contact nemij
locit cu atmosfera şi puternic solicitată de forţa vîntului, determină con
strucţia tulpinilor de stuf după linia firelor grele, cu o maximă concen
traţie a biomasei în unitatea de volum a tulpinii. 

Concluzia finală, care se desprinde din elementele prezente, este că 
pentru stuficultură dirijarea regimului nivelurilor de apă reprezintă o 
posibilitate reală şi cea mai accesibilă, de influenţare, în sensurile dorite, 
ale caracteristicilor biometrice ale stufului. Interventia cea mai eficientă 
se realizează primăvara în faza de lăstar a plantei· cînd, în funcţie de 
nivelul apei, se pot obţine structuri mai compacte în tulpina aeriană şi 
posibilităţi mai bune pentru realizarea proceselor acumulative şi foto
sintetizante. 
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